

SZERKESZTŐSÉG BUDAPEST, IV. VÁRNAGY-UTCA 11. Telefon száma 798. KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. CSABERMENTÉSLEVELEKÉRT FOGADUNK ELŐFIZETÉSI DÍJ: Vidékre postán v. helyben háztól háztól: Egy évre... 40 kor. | Egy negyedévre 10 kor. Egy fél évre... 20 kor. | Egy hónapra 5 kor. 50 fill.

EGYETÉRTÉS

Dr. PAP ZOLTÁN főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY eszéprolalmi főmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV. VÁRNAGY-UTCA 11. Telefon száma 798. HIRDETÉSEK ÉS NYILTÉRBE VALÓ KÖZLEMENYEKÉRT FOLYKIRADÓHIVATAL.

Kérjük azokat a t. cz. előfizetőket, kiknek előfizetése január hó elején lejár, hogy a lap megrendelését szíveskedjenek sürgősen megújítani, nehogy a lap szétküldésében fennakadás történjen.

A kiegyezési tárgyalások nehézségei.

Nem tudjuk, mi igaz, mi nem abban, amit Derschatta osztrák miniszter egyik bécsi lap karácsonyi számában a kiegyezésről mondott, de ha igaz, mi annak nagyon örülünk. Szerinte a kiegyezési tárgyalások nem mennek előbbre s nem is fognak, mert a kör négyzetesítésének problémáját gyermekjátéknak tartja a kiegyezés nehézségeihez képest.

Nem akarjuk most azt kutatni, hogy ki ennek az oka, csak arra a tényre akarunk rámutatni, hogy a mostani nehézségeknek nem mi vagyunk az okai. A Szell-Körber-féle kiegyezést megkötötték s habár egész Magyarország lázongott is ekkor, az akkori szabadelvű párt és az osztrák kormány nagy hűhóval ünnepelte ezt az egyezséget. Sőt mikor a magyar képviselőházban mind nagyobb akadályok tornyosultak az elé, hogy törvény erejére emelkedhessék, az osztrákok voltak azok, akik Szell Kálmánt a javaslatok benyújtására akarták kényszeríteni s Szell után Khuen-Héderváry is, Tisza István is, Fejérváry is kénytelen volt azt a kiegyezést éppen osztrák befolyás folytán en bloc elfogadni s megígérni, hogy azt ha török, ha szakad, a magyar parlamentben keresztüladjazzolja. Sőt, hogy az a kiegyezés minél bizonyosabban törvénynyé legyen, Bécsben arra kényszerítették Fejérváryt, hogy a külföldi kereskedelmi

szerződéseket a magyar közjogban teljesen ismeretlen »szükségrendeletek« formájában léptesse életbe, így akarván Magyarországot egy olyan fat accompli elé állítani, amely aztán az osztrák kiegyezést is megdöntetlenné tenné.

Még a jelenlegi kormány is kötelezőnek tartotta magára nézve a Szell-Körber-féle kiegyezést, csupán annak formáját akart lényegtelen változtatást eszközölni. Mi ugyanis lényegtelennek tartjuk azt, hogy az osztrák-magyar vám- és kereskedelmi egyezséget nem szövetség, hanem szerződés formájában akarta megkötöni s a szavakkal való játszásnak tartottuk első pillanattól fogva, mert nincs érzékünk olyan közjogi finomságok iránt, amelyekből az országunk semmi, de semmi haszna sem gazdasági, sem közjogi téren nem lett volna.

Bécsben azonban a hangulat egyszerre megváltozott s ami még négy év előtt is annyira tetszett nekik, hogy érte a reciprocitást is kieszelték, most úgy látszik, egyszerű nem kell nekik. Anyira nem kell nekik, hogy Hohenlohe inkább olt-hagyta a miniszterelnöki székét s bár Beck a jelenlegi miniszterelnök az egész kiegyezési komplexum revízióját programjába vette. Csakis ürügyül használta föl a szerződés formáját.

Mi előreláttuk a bekövetkezőket s azért az Egyetértés mindig azt hangoztatta, még akkor is, mikor a magyar kormány még tiltakozott az ellen, hogy az egész Szell-Körber-féle kiegyezést revízió alá vessék, menjen bele a magyar kormány az újabb tárgyalásokba, mert ezek a tárgyalások az osztrákokra nézve kedvező eredményre nem vezethetnek. Nem vezethetnek pedig azért, mert nincs olyan hatalom, mely Magyarországot arra kényszeríthetné, hogy rosszabb kiegyezést fogadjon el, mint az amugy is rossz Szell-Körber-féle. És első pillanattól fogva megvoltunk győződve arról, hogy az osztrák kormány csak a Reichsrath becsapására eszelte ki a revízió jelszavát, de nem érteltük akkor sem és nem értjük ma sem, hogy ezzel mi volt a célja. Csakis azt látjuk, hogy az osztrák kormány mind újabb és újabb kérdéseket vont a kiegyezési kérdések körébe, a me-

lyek abba egyáltalán nem tartoznak s a melyek úgy komplikálták az egész kérdést, hogy a labirintusból szinte lehetetlenség kivezető utat találni.

Kezdődött ez mindjárt a bankszabadalom meghosszabbításának és a készpénzfizetések felvételének kérdésével. A bankszabadalom 1910-ben lejár. Eddig mindig az osztrákok voltak azok, akik a közös jegybank fennmaradását követelték, tudván azt, hogy a közös jegybank részvényeinek kilencz-tizedrésze osztrák kezében van, hogy tehát a jegybank pénzügyi politikáját mindig az osztrákok fogják irányítani úgy, ahogy az Ausztriának kedvez. Eddig is osztrák befolyásra vezethető vissza az, hogy a magyarországi leszámítást az Osztrák-Magyar Bank hirdelen korlátozta s a kisebb pénzintézetektől a visszleszámitást hitel jöreszt megvonta. Értelhetetlen, hogy most egyszerre épp az osztrákok azok, akik 1910 után nem akarják a közös jegybank szabadalmát 1917-ig meghosszabbítani. Valamikor, a Szell-Körber-féle kiegyezési tárgyalások idején, a készpénzfizetések felvételét is csak rekompenzáció fejében akarta Ausztria az Osztrák-Magyar Bankra kényszeríteni, a jelenlegi kiegyezési tárgyalásoknál azonban Ausztria már tovább ment s az egész jegybank-közösséget ahhoz a feltételhez köti, hogy a kiegyezés ne 1917-ben, hanem 1925-ben járjon le.

A bank-kérdés után jött az osztrák vasuti tarifa-kérdés s az északi vasuti államosítása, mely az annenbergi peage-forgalom folytán Németország felé akarja elzárni előtünk az utat. Sőt az osztrák kormány már ezzel sem elégszik meg, mert a déli vasut osztrák vonalait is államosítani akarja s nem engedte meg, hogy Páris-Fiume közt olyan közvetlen gyorsvonati összeköttetés létesíthessék, mely huszonegy kilométeren az osztrák államasítását sineit használja. A Lloyd-szerződés megújítását is a kiegyezési kérdésekkel hozta kapcsolatba s ki tudja, még hány olyan kérdést, amelyet csak a szakbizottságok tagjai tudnak eddig s amelyet egyelőre a titoktartás leple őriz.

Nem tudjuk, hogy mi a szándék az osztrákoknak azzal, hogy a kiegyezés elé akadályokat gördítsenek. Hisz eddig sem Magyarország húzott hasznát abból a gazdasági közösség-

ből, melyet a márcziusi alkotmány abszolutisztikus módon kényszerített rák s amelyet azóta is tüzzel és vassal csikartak ki tőlünk mindig. Csak nem gondolják, hogy mi majd könnyörögni fogunk nekik s hogy engedjük magunkat továbbra is kiszíjoltatni és hogy most majd a magyar képviselőház engedelmények árán fogja megvásárolni azt a kiegyezést, amelyet négy évvel ezelőt meg tárgyalni sem akart. Pedig akkor hatvanhetes többség intézte Magyarországot, ma pedig az egész parlamentben nincs tíz olyan ember, aki nem volna a gazdasági önállóság híve. Adja az Isten, hogy az a jóslat, melyet Derschatta mondott valóra, valjon s majd akkor fogják megtudni Bécsben, ha ma nem tudják is, hogy mit veszítettek.

Budapest, december 27.

Ne szólj szám... Muszáj mindig a politikusoknak beszélni? Valamiesket a politikához is volt köze annak az embernek, a ki azt mondta, hogy a nyelv nem arra való, hogy peregen; hanem arra, hogy eltakarja a gondolatokat. Miért akarják hát mindenáron, hogy újkör beszédekkel (dehátleg hosszúakkal) üdvözöljék a pártvezetőket? Azt szeretnék ezzel dokumentálni, hogy a magyar politikai életben nincs — takarni való? Nekünk sokkal jobb véleményünk van a magyar politikusokról; mi azt gondoljuk, hogy politikusként nyelve nem csak beszédre való. Ha tehát újkör nem eretnek föl rófos üdvözöleteket, ebből nem szabad azt a következtetést levonni, hogy államférfiaink semmiféle mondanivalójuk nem lenne. Furesának nézzük, hogy az ilyen mondanivalókat egy bizonyos napra tűzik ki; hiszen az időpont, a mikor egy politikai nyilatkozat megjelenik, majdnem olyan fontos, mint maga a nyilatkozat. Hogy lehet tehát egy kalendáriumi dátumhoz ragaszkodni? Különösen most. A hatvanhetes négyvennyolcz között az ellentétek kihagyódtak; a koalíció egysége ellen minduntalan vakmerő támadásokat kíséreltek meg — mire való ilyenkor a szószó? Most tette van szükség. Köveszen a koalíció okos és céltudatos politikát: ez többet ér, mint egy székérdék oráció. Ellenben figyeljen, elhamarkodott beszédekkel sok szíp tettek lehet fejét szegni. Nagyon helyes tehát, hogy a politikai b. u. é. k. csak vizitkártyákra fogják ráírni. Loubet Emil, a francia köztár-

saság volt elnöke, még ezt is fölöslegesen tartotta. Tavaly új év előtt tudtára adta mindenkinek, hogy őt semmiféle módon ne üdvözöljék; ugys elhiszi, hogy minden jót kívánnak neki. Az elnök után igazodtak a pártok, miniszterek, hivatalnokok. Formalitásokkal telegyömlesztett közéletünknek nem ártana, ha a b. u. é. k. robotjától megszabadítana bennünket az — új rend.

Általános választási jog.

Írta: Dr. HERCZEGH RICHÁLY.

Az általános választói jogra vonatkozó törvény megalkotása lesz a jelenlegi országgyűlés egyik főfeladata. Ez intézmény legegységesebb eszmény gyanánt minden jó magyar politikusi szívet éllel.

Nem lesz könnyű feladat, mert itt nemcsak a történelmi, minőségi, erkölcsi és társadalmi állapotokat kell majd mérlegelni, hanem különös figyelemmel kell vizsgálni az állam jelen és jövő érdekeit (salus reipublicae), főleg pedig a vezető magyar faj feltétlen urának biztosítását is.

Az új választási törvénynek nem szabad beleütközni az ezer évi ősi egység, oszthatatlan magyar állam nemzeti jellegébe.

A magyar állam érdekében, a magyar nemzeti politikának kell irányadónak lenni minden törekvésünkben. A reform csak úgy lesz hasznos, ha a magyar nemzetet tömöríti, erősíti. De viszont káros lesz, veszedelmekkel fenyeget, ha ezt az eszmét szolgálni nem képes.

Az általános választási jog már több, mint ötven éves múlttal bír Magyarországon. Az 1848. V. t. cikk tárgyalásakor Kábeli Ferenc és Madarász László vetették föl annak gondolatát. 1874-ben pedig Mocsáry Lajos, Irányi Dániel, Helffi Ignác, Simonyi Ernő, Szederegyi Nándor és az akkori függetlenségi képviselők kívánták annak törvénybe iktatását. Mert az, ugymond, velünk született emberi jog, melyet az állam csak megfoszthat, de el nem vehet.

A természeti állapot elhagyásának és az államalapításnak épp az az célja, hogy a jogegyenlőséget minden ember élvezhesse és ennek szabadságát oly mértékben gyakorolhassa, mint az államnak a többi tagja.

Minden honpolgár, a kinek a haza fenntartása iránt közhatalmú és egyéb közjogi kötelességei vannak: az egyben joggal is bír arra, hogy a politikai jogok élvezetében részesíthessék. Semmitőlünk és nélkülünk. Ez az elv már százötök óta fennállott alkotmányunkban, már a szent korona tanában ben foglaltatik.

A magyar szent koronában ugyanis a magyar nemzeti állam van szimbolizálva. Előszervezet az, melynek ma már nemcsak a nemes, hanem minden magyar honos egyformán tagja (membrum sanctae corone), egyenlő jogokkal, egyenlő kötelességekkel.

Az 1874 július 1-én tartott országos ülésen benyújtott határozati javaslat követ-

Az Egyetértés tarcazaja.

A halál elől.

— Az Egyetértés eredeti tarcazaja. —

Írta: SAS EDE.

I.

A tisztelendő ur éppen közepére ért mondókaának, a miben a jámbor haldoklónak tudtára adta, hogy búnei meg vannak bocsajta s az Úr végtelen kegyelme folytán az örök üdvösség várakozik rá: midőn a kórházi orvos intett, hogy a kenetelés biztatást a beteg nem halja többé. A lelkes azért befejezte a latin mondatot, éppen oly közönyös hangon, mint akkor, mikor meg azt a haldokló hallotta. Az apó a kisenvedet fejére huzta a konyvi, pókháló vékony gyöcsöt, a mely vékonysága mellett is jobban elválasztja az embert a világtól, akár a kufsteini elítélteket az önyi vastagságu hórton falai. Feje fölött megfordították a számlapot: üres fehér lap maradt ott, mintegy arra várakozva, hogy egy láthatatlan égi kéz rájára arra az elköltözött sorsának folytatását. Boldogok, a kik e kezvénásait olvasni tudják!

A kórház nagy terme csodálatos közönbösséggel vette tudomásul, hogy alomnyában változás történt, a hetvenkettés kiviszik s helybe más hetvenkettés költözött. Itt, a halál hadseregében, folytonos az üljönözás.

A betegek a legnagyobb mértékben önzők; a másik szenvedésével, elpusztulásával nem igen törődnek. Azt meg egyikük sem akarja elhinni, hogy esetleg ő reája is a betvonkettos sorsa várakozik. Hisz az ő baja nem oly fenyegető, ő félje az élet reménye mosolyog! Egy fiatal ember éppen a „Moderne Kunst“ füzetét lapozgatja a halott ágya mellett, egy másik valami rémregényt betűzött, melynek minden füzetét már nem is tudja kiolvasni. Csak a legnehézebb betegeket szállotta meg a gonosz sejtelen,

azok felkényökökre emelkedve, remélőtől kiülő szemmel tapadnak a haldokló ágyára s sötét aggodalommal estek vissza párnákra, mikor az orvos intett, hogy mindennek vége.

Dél volt. A haragszó a csukott ablakon áthatolva, végig rebent a hosszú betegszoba nyoszolyái felett. S a templom újatos jeladása után egyszerre megcsendült egy másik, élesebb, harangjel, a kórházi konyha haranga, mely az ebéd idejét jelzi. S a kisenvedett bajtárs most meg azt a csekély érdeklődést is elvesztette, a mi eddig árva fejt környezte. Minden szem az ajtóra tapadt, a hol a két kórházi szolgák iromba fatálcán hozták be a kimerő adagokat. A haldoklélelem, a kétségbeesés helyett egyszerre az élet vágya s reménye csillant fel a betegek szemében. A bádögöszöket czipelő szolgák bevonulásában ők az élet diadalmát látták és respos kézzel kaptak adagjaik után, mint a koldusok a fejedelmek triumfusai alatt szót aranypenz után. Es Lukulus nem költötte el nagyobb élvezet az ő tengerentúlról hozott ritka falatjait, mint a minő szeretettel kanalazták azok — akiknek étvágyát nem vette el a laz — a kórházi konyha sovány buskivonatát, a miben olyan kevés volt az erő, mint egy modern, dekadens köteményben a költészet...

II.

Boór Tamás megrendülve nézte ezt a kórházi jelenetet. Nem az elmulás képe riasztotta meg, hiszen az a szegény ördög elvegre már mindenben tulesett, hanem a betegeknek az a küzdéme az életért. Ime, akinek alig van étvágya, az is iparodók a torkán leküdeni néhány kanál levest, hiszen az az élet! Ezeknek a szerencsétleneknek nincs egyéb fegyverük a végtel en való tusában, mint az a pakfogó kanál, a mivel a bádögöszöszek ambróziáját kanalazzák s göresösen marokra fogják s hősileg forgatják azt, akár a fellégarva szorult hadsereg kardját az ostromlók ellen... A konyhaszag, a mi most a termet betölti, edesebb

illat nekik, mint a divathölgynek az üvegecske lehelete, amit legkedvesebb udvarlójá hoz neki s a miből egész délszaki tavasz árad a budóirjába...

A pap a tányér-csörgés közben vitte ki a szentséget. Minden arc felve búj elől. A pap retgett alak itt a kórház termében. Föllelékettek, mikor bezárt mögötte az ajtó. Es minden szem szerettel, gyöngéd-séggel simogatta a goomba szakács kövér alakját.

III.

Boór Tamás is törözött a kórházból, a hová jó ismerős, a fiúrós engedelmé révén szinte mindennap eljárt. Etelenek egy különös rögzemee vitte oda. Nem mulasztotta volna el, hogy egyetlen kumulást meg ne nézzen. Sokszor az apóval együtt virasztott egy-egy halálra ítélt ágya mellett, akiknek az orvostudomány próféciájá már csak órákat engedélyezett. S ha az apólt elnyomta az álom, ő bagolysemekkel tapadt a szenvedő halálra való vánsáira.

Jól emlékezett rá, hogy fiatal korában ugyancsak másban telt a gyönyörűsége. Vágtól reszkette vária az anyagi üdvözlet megcsendülését, mint más gyermek az iskolára vetett jelentő csemetéjét, s ki mondhatatlan boldogság öntötte el, midőn az felhangzott s ő imádkozni tédre ereszkedett. Mint mikor a dajkamese közben a gyermek lehunnya szemét s ámban látte tovább a tündéretet, az ő kis szívet is szinte álomba ringatta a harangének s viziókban a tulvilág anyagsáregét katta. Edes anyja úgy emlegette őt a hitben, mint a mitológiai anya gyermekeit a Létheben. Ma egyútt imádkoztak, összehélezve, öseforra, szinte sirtak az elragadtatástól, a boldogságtól. Az öreg asszony minden délelőtt, minden délután elvitte fiát a misére, a vesérsnyére s a naptár piros betűs napján nem csak a testükön volt paradés ruha, de a lelkük is igaz, ünnepi érzésbe öltözött. Legboldogabb volt a kicsi, mikor a fényes körmenet tolongásában léptelt a szentség utjára hintett szagos füveken. Es szeretett

volna odarohanni a menyezett alatt ardáló paphoz s megcsókolni annak aranyos püspökét, himes ruhá a poros szegélyét, a kit a viláig leggyözebb jövőjének tartott, mert a hitet, a halhatatlanság hitet hirdeti.

Mert a halhatatlanság hité volt, ami lelket elbűvölte, magával ragadta. Végzetlenül szerette az életet, a levegőt, a fényt, a napot, az örömet, s üngöit abban a tudásban, hogy lelkének mindebbben örökké, örökké része lesz, ha jámbor s kegyes életű lesz a földön. Az élet e vegtelen imádásában tehát imádtá mindazt, ami a ezért szolgált: a kisvárosi templom oltárt, föl ismételhetlenségű ódon keresztelő Szent Jánosával; a szőcséket, ahonnan vasárnapokon az öreg pap hitzónokkialtal felbeszálított folytonos köhécselésé hallatszott; a közszeneteket, melyek vállaira a fecskek fészket raktak, sőt a katalétát is, aki kiterdepettette az iskoában, ha véletlenül szóról-szóra jól be nem magolta az evangéliumi lelekét.

IV.

Édes anyja halála volt életében a fordulópont. A szegény asszony lassan pusztító agybetegezésben halt meg; annak a lefojlása megzavarta azt a fogalmat, amit a gyermek a halhatatlan lélekül magának alkotott, mely egy ideig igazgatja a testet s azután elröppen — épen, tisztán a jobb lázába.

Most látnia kellett ennek az öröknek: a leleknek lassu elpusztulását. Látta, hogy hagyja el a betegét a hitnek a gerjedokdása, emlékezése, akár a. Hol a hittemes lelek, melyre a test betegségeinek nem lehet hatása? Ime: lassan kipusztult, kirohadt az is a tetejből. S a naiv gyermek, akiben a tudás e betegágnál most kezdte ostromolni a hitet: megrendülve, megzavardva állott a sírgödör előtt. Ha kolostorba adják, ahogy anyja akarta, talán elmondják lelkében a kételey és csüdes, tisztá, zavartalan békeességben folydogálnak le napjai s szakadnak abba a tengerbe, melyről ő azt hitte, hogy az örökkévalóság;

nen pedig a megsemmisülés. De edes apja világi pályára szánta, s így csakhamar szétéptek szeméi előtt a leplet, melyet anyja vállalossága szövögetett. Egyszerre megrömulve vette észre, hogy ki kell költöznie ebből a mesebeli kastélyból, amiben gyermekéveit töltötte: a boldogító hit fényes palotájából. De ő nem akart erről a kastélyról lemondani. Racszkodott hozzá, mint a hadan hatalmas király, akit lemondásra akart kényszeríteni a legbenső szentelésebe toakodott lázadó tömeg. Az élet rajongó, imádatos szeretete tiltakozott benne a megsemmülés gondolata ellen. Mi támasztotta az ember lelkében a gondolatot — kérdezte önmagától — hogy ő halhatatlan? Az Isten üzenete volt az a leleknek? Vagy egy ostoba, lelkiismeretlen, kegyetlen, gonosz ember meséje? Mert, ha nem Isten üzenete volt, hanem egy ember taláta ki s, elkezdte azt terjeszteni — anélkül, hogy bizonyos lett volna benne, de egészen bizonyos ám! — akkor ez volt a legnagyobb gonoszság, amit ember embertársra, s az utókor ellen elkövethelet! Mert az emberek elkezdtek hinni a mesének, századokig ringatóztak a legedesebb ábrándban, hogy ők halhatatlanok. S azután megtudták a valót s bekövetkezett a kiábrándulás, a kétségbeesés. Az emberiségnek meg kellett valni az örökkévalóság gondolatától, a legdrágább jótól, amit képezte számára alkotva: ami tetteit, háborút, kulturát észvadásokon át vezetett. Hogy nem örültek, hogy nem örülnek bele ebbe a lemondásba tömegesen? Hogy bírnak szételni a világon, ezen a gyönyörűsége világon, az égre, a napra, a tavaszra, a nyárra, a szerelem szemébe, ha tudják, hogy mindent itt kell hagyniok tán holnap, örökre, örökre? Hogy tudnak mindenre nézni az örök válás irtózatos bizonyosságával, anélkül, hogy kétségbeesve, velőketegül sikolylyal ne vessék magukat a földre, ne terjeszszék kezüket retzenés imával az ég felé? A lelkek katasztrófája zokog végig a világon; átok, átok illeti azt az embert, aki e borzalmas katasztrófát okozta, aki e századok elbolon-



szedő-küldöttséget már emitt alakították meg, a következőkből: Novák Sándor (elnök), Szabó János (alnelök), Beliczay Béla, Boross Soma, Dobrovizky Ágost, Hajós Zsigmond, Hetes Antal, Horváth A. János, Kugler József, Kunlaj Miska, Kramer Miksa, Leitner Adolf, Ott Lajos, Popper Mór, Stein József, Szabonyi Antal, Winter Lajos, Zsigmond Béla. A közigyelés egyhangúlag hozzájárult, hogy a szarvatszedő-küldöttséget a fentebbiekből alakítsák meg.

Mikor lesz a közgyűlés?

Mint hogy sok előkészítet tárgy van, a mely elintézésre vár, a többiek közt a vizvezetési szabályzat, azt javasolja, hogy január 2-ikán rendes közgyűlést tartanak, ugy, hogy azaz a rendes közgyűlések sorozata megkezdődjék. (Helyeslés.) Attól számítva egy hétre: január 9-ikén pedig tartanak rendkívüli közgyűlést, hogy az összes választmányokat megalkassák.

A király a szegényeknek.

Bejelentette az elnök, hogy Ő felsége, a király, a fővárosi szegényeknek, fizetőnyagra 12,000 koronát adományozott a magán-pénztárából. Ezt az összeget a fővármesteri hivatal a főpolgármesterhez már elküldötte és ő intézkedett, hogy a pénz a kerülési előjárások után kioszkosk. (Eljelen a király!) A törvényhatóság köszönetét a királynak a miniszterelnök útján fogják kifejezni.

B. U. É. K.

Javasolja az elnök, hogy az új év alkalmából a szokott módon nyilvánítsa a törvényhatóság a hódolatos szíveskövetését a király előtt. (Általános helyeslés.) Fölhatalmazást kér az elnök, hogy kerülésenként öt-öt bizottsági tagot hívjon meg, a kikkel ű küldöttségek fogja a miniszterelnökkel az üdvözlést nyilvánítani. (Helyeslés.)

Az elnök végül boldog új évet kívánt a bizottsági tagoknak, a mit ezek lelkes eljenzések közben viszonzottak s ezzel az alakuló közgyűlést végezték.

Háromszázezer koronás család.

— A csalókat elfogták. —

— Saját tudósítónktól. —

A fővárosban ma léhas izgalom keltett annak a híre, hogy ügyes csalók a *Belvárosi Takarékpénztár háromszázezer korona erejéig megdörmözték.*

A csalások krónikájában ugy az okozott kár nagyságát, mint a kivétel ügyességét és ravaszságát tekintve páratlanul áll ez az eset, melynek a pénzintézet egyik volt tisztviselője: *Worlicsek Frigyes és Döbrössy Jenő* joghallgatottak a hősei.

A két csaló körmonfont ravaszsággal készítette elő a bűntettet.

Ellenbogen Károly vidéki földbirtokos nevében mintegy 500 ezer koronás betét szerepelt a Belvárosi Takarékpénztárnál. A csalók Ellenbogen s egy képzelt ember nevében heteken át levelezést folytattak a Belvárosi Takarékpénztárral, majd a mikor ugy hitték, hogy minden gyanút sikerült elcsatolniok, ennek a képzelt embernek a nevére átírtattak 300 ezer koronát, végül az ismeretlen nem létező személyiség nevében föl is vették a 300 ezer koronát.

Az ugy további folyamán azonban már cserben hagyta őket a szerencse.

Szombathelyen, a pozsonyi rendőrség közbejöttével ma mind a két csalót letartóztatták; a pénz nagyobbik felét már meg is találták náluk.

Kiküldött tudósítók a szenzációs esetről a következőket jelentik:

A sikasztás felfedezése.

A Belvárosi Takarékpénztárnak a Kgyótér 1. számú házában, a királyi béreltötáiban vannak üzleti helyiségek. A takaré-

pénztár többek közt Ellenbogen Károly vidéki földbirtokosnak ötszáz ezer korona készpénzt kezeli. E hó 24-én a földbirtokos megjelent a takarékpénztárnál, hogy a kamatokat szabályszerűen kiállított nyugta ellenében felvegye. A bankhivatalnok, kiknek Ellenbogen átnyújtotta a nyugtát, utána nézett az üzleti könyveknek és azok adatai szerint kimutatta, hogy a földbirtokosnak nem ötszáz ezer, hanem csak kétszáz ezer korona után jár kamat, miután háromszáz ezer koronát már szeptemberben átutalt Müller J. bécsi lakos javára, így tehát csak kétszáz ezer korona betéje van. Ellenbogen ezt hallván, izgatottan ugrott föl s kijelentette, hogy alighanem tévedés van a dologban, mert ő nem utalt át senki számára egy fillért sem. Müller J. nevű bécsi embert pedig nem is ismer s üzletet sem akar kötni senkivel. A tisztviselő ezek hallatára rögtön közölte a dolgot Székely Ferenczel, a takarékpénztár igazgatójával, a ki az osztályfőnökkel együtt azonnal hozzájárult a vizsgálathoz, a melyből kétségtelenül megállapították, hogy sikasztás történt.

A csalás története.

A nagy apparattal megindult vizsgálata a következőket állapította meg: A takarékpénztár még az évi szeptember 5-én levelet kapott Bécsből Ellenbogen Károly aláírásával. E levélben a földbirtokos arról értesítette a takarékpénztárt, hogy egy nagyobb üzletet akar kötni, készpénzre van szüksége, küldjön tehát neki a takarékpénztár a bécsi Briztol-szállóba kilencszázhetezer korona készpénzt. A takarékpénztár másnap három penzeslevegélben el is küldötte ezt az összeget. A penzeslevegél azonban mind visszerkeztek Budapestre, azaz az értesítéssel, hogy nem lehetett őket kézbesíteni, mert a címzett földbirtokos egy nappal előbb elutazott Bécsből.

Szeptember 7-én, tehát két nappal később, ismét érkezett egy levél a Belvárosi Takarékpénztárhoz a földbirtokos aláírásával, Pozsonyból. Ebben a levélben azt írja a földbirtokos, hogy a tervezett üzletet nem sikerült megkötni s éppen ezért ű elutazott Bécsből Pozsonyba. A visszakerült kilencszázhetezer koronát csatolják tehát vissza a tőkéhez. Pozsonyban ismét az üzlet dolgában fáradozik. Ehhez az üzlethez azonban háromszáz ezer korona készpénzre lett szüksége. Ez az összeget Müller J. bécsi lakosnak akarja átutaltatni. Kéri a takarékpénztárt, hogy intézkedjék, hogy a pénz Müllernek rendelkezésére álljon.

Egy nappal a levél megérkezése után Müller is írt Bécsből. Értesítette a takarékpénztárt a földbirtokossal tervezett üzletről, valamint arról is, hogy a földbirtokos hamarosan háromszáz ezer koronát fog az ő javára a takarékpénztárnál kiutalni. Néki azonban, írja tovább a levélben, erre az összegre egyelőre nincsen szüksége, ott akarja hagyni betétül s egyúttal szeretné tudni, mennyi kamatot fizetnek neki. A takarékpénztár erre értesítette, hogy a betét után négy százalékot fizet.

Elmúlt néhány nap. Szeptember közepé felé Ellenbogen levél útján csakugyan Müller javára íratott háromszáz ezer koronát. Ugyanekkor írt Müller is és kérte, hogy a háromszáz ezer korona erejéig nyissanak neki folyószámlát és küldjenek egy csekélykönyvet, hogy az összeggel bármely perzen szabadon rendelkezhesk. A takarékpénztár ennek az óhajtatásnak is eleget tett, egyúttal pedig levélben értesítette a földbirtokost arról, hogy utasításait minden irányban teljesítette.

Müller ezután szeptember második felében és október elején, csekély alapján összesen hat részletben föl is vette az egész háromszáz ezer koronát, amit a takarékpénztárban szabályszerűen el is könyvelték.

— Csak nem esesező? — Jöjjen tovább, vagy — No mi ez megint? — Megragadta a karomat és az ajtóra mutatott, mely mögöttünk jobbra-bakra lóbalódzott.

— Látja? Nincsen zár az ajtón. Embereknek kulcsra van szükségük, de — Elfogyott a türelmem. Egy rántással kiszabadítottam magam és halkán azt mondtam neki:

— Jó menjen! Ilyen házi boldorra semmi szükségem sincs. Magam fogok tovább menni. Bizonyítékul elhatároztam, hogy felszólítom a lámpát és bevilágítottam a házba.

A hatás kísérhetes volt; de a nagy, erős ember nehezen lélegzett mellében és nem élt az engedelmem. Lehet, hogy a kísérleties látvány kapcsolta hozzá. De lehet, hogy egyszerűen meg volt szegényedve.

Minden eshetőségre számítva ott maradt azonban figyelő helyen — és égő szemek el figyelte a csarnoknak azt a részét, amelyben két aran,ozott korintusi oszlop jelezte a bejáratot ama helyiségre, amelybe soha senki kézenyező csúszék nélkül be nem lépett, s ha belépett, csak kétségesskedve lépte át küszöbét.

A kétségkívül arra gondolt most ezekben a pillanatokban, amit azok között az oszlopok között már olyan sokszor keresztült vittek. Magamról tudtam, hogy ezzel kellett foglalkoznia és igen jól látam, hogy mikor a nyitott ajtó felől támadó szélroham az oszlopok közelében függő szőnyegdrapériákat megmozdította, még az a kis bátorsága is oda lett teljesen, ami különben megmaradt benne. És megvallom, nem is csodálkoztam rajta. Az az igazság, hogy én magam is kellemetlenül éreztem magam, de valahogy azért mégis elrejtettem a gyöngésséget és halkán rászóltam Hibbardra:

— Ne legyen gyermek! E mögött a kárpit mögött nem rejtőzik más, néhány lapangó politikai bűnszél, vagy legrosszabb esetben valami hamis pénzgőrtő banda.

Az eltűnt levelek.

Elképzelhető, hogy az eset felderítése nagy izgalmat okozott a Belvárosi Takarékpénztárnál. Növelte a zavart, hogy az összes levelek, melyek ez ügyre vonatkoznak, eltűntek. Ez a körülmény arra követeztet, hogy e család kivételében belső ember is közreműködött, azok a levelek, a melyekben a takarékpénztár a földbirtokosnak a kilencszázhetezer korona elküldéséről és az ügyben tett egyéb intézkedésekről értesítést küldött, nem mentek el; valaki visszatartotta és elikkasztotta őket. Az intézet igazgatósága rögtön egy volt tisztviselőre, Worlicsek Frigyes huszonnyolc éves könyvelőre gyanakodott, a ki októberben megvált az intézettől, lemondott állásáról és elutazott a fővárosból.

A rendőrség széleskörű nyomozást indított. A vizsgálatot maga Krecsányi Kálmán detektívnök vezeti itt a fővárosban, Sándor László rendőrfőnökmeg pedig elutazott Pozsonyba, hogy ott nyomozzon.

A csalókat elfogták.

Pozsonyban lakik Worlicsek Frigyesnek, a gyanuba vett extisztviselőnek édes apja, aki Frigyes főelőezek alkalmazója. Worlicsek Frigyes attól kezdve, hogy a Belvárosi Takarékpénztárnál viselt állását elhagyta, Pozsonyban lakott, édesatyjával.

A család híre állandóan szigorú ellenőrzés alatt tartották. Így sikerült megindni, hogy Worlicsek külföldi utlevelét szerzett, melyvel ma reggel Szombathelyre utazott, ahol Döbrössy Jenő egyházközi illetőségű budapesti joghallgatóval akart találkozni.

A pozsonyi rendőrség azonnal értesítette a szombathelyi rendőrséget, mely *Worlicsekét mielőtt a vonat megérkezett, letartóztatta.* Nem sokkal ezután *elfogták Döbrössy Jenő joghallgatót is.* Késégei kívül bebizonyosodott, hogy a Belvárosi Takarékpénztár rovására elkövetett nagy csalásnak *ők ketten voltak a tettesei.*

Az eltalajdonított pénz javardzset meg találták náluk.

Döbrössyvel közél negyven ezer koronát, Worlicsekkel húszhet ezer koronát talált a szombathelyi rendőrség. A pozsonyi rendőrség pedig ugyanakkor Worlicsek atyjánál tartott házkutatást, ahol még 124,000 korona került meg.

Az eddigi nyomozás kiderítette, hogy az Ellenbogen Károly nevében történt hamis kutatásokat Worlicsek eszközölte, a ki utalt pénzeket Döbrössy vette fel.

A rendőrség azt tartja, hogy a két csalóknak meg a fővárosban is vannak eltitársai, azért a nyomozást még ebben az irányban is folytatja.

A rendőrség jelentése.

A Belvárosi Takarékpénztár háza háromszáz ezer koronás csalást követtek el az évi szeptember és október hónapban. A csalás úgy történt, hogy egy, azon intézetnél több száz ezer koronás folyószámlával élő egyén nevével visszárték olyképen, hogy a nagy összegű folyószámlával bírónak hamisított aláírásával levelek mentek az intézethez, melyekben az előbbi más javára háromszáz ezer koronát engedélyez. Az utóbbiak sikerült a maga részére folyószámlát nyitathatni. Csekélykönyvet kapott és annak alapján több részletben tényleg felvette a háromszáz ezer koronát az évi szeptemberben és októberben. A csalást a mikor első helyen említett személyesen jelentkezett s kiderült az átruházást tartalmazó levél hamis volta. A rendőrség széleskörű nyomozást indított.

A Belvárosi Takarékpénztár komitójára.

A Belvárosi Takarékpénztár igazgatósága kijelenti, hogy a folyó üzletet fölötté kelendő eredményében, valamint az előző években maradt nyereség-maradványokban bőséges felezetet talál a család által okozott kár fedezetére, amellyel, hogy ugyanazt az osztalékot fizet-

részvényeseinek, mint az előző években és a nélkül, hogy a tartalékalapot a szokásosnál kisebb összeggel kellene dotálni. Kijelenti továbbá, hogy semmi oka sincsen kipróbált tisztikarának becsületében vagy megbízhatóságában kételkedni, mivel e jóhiszeműsége egy ravaszul kiesztelt és végrehajtott tervezeti csalással szemben helyt nem állhatott.

Az ország hó alatt.

— Saját tudósítónktól. —

Csikorgó, szigorú hideg után egyszerre megenyhült az idő és szent karácsony éjjelére fehér, nyugalmas, százi tiszta hólepel borult Nagy-Magyarországra. Az egész országból mindenütt nagy havazások híre érkezik s az eddig előtünk fekvő jelentésekből is konstatahatjuk már, hogy az ősi zámarsz barázdája mindenütt jól meg van intarás ova a fagytól, téli viszontagságtól. Ha igaz a régi példaszó, hogy havas tél után bőséges nyár következik, akkor gazdag istenáldást remélhetjük a tavásra. Mert havasnak ugyancsak havasnak indult tél apó.

A fővárosban.

Évtizedek óta nem látott ennyi havat a főváros, mint amennyi tegnap óta fekszi meg utcait, tereit. Fővárosi emberek eddig alig voltak ilyen téli látványosságban. Mi későn fekvő, későn kelő pestiek legelőbb csak sejtjük a nagy havakat, mikor éjszakának idején hazafele botorkálva, egy néma, fehér hadsereget látunk fénylő visszaverőkkel dolgozni a széles utcákon. Reggelre kelve már ott usznak csendesen az összelapdolt hótelegek valahol Eresi alatt a zápló Dunán.

Eddig így is volt ez mindig Budapestben. Fővárosban vajmi kevés havat látott. Az idén azonban nagyon megröfölte a fővárost az első havazás. Tegnap éjjel egy két óra felé lassan nagy pelyhekben megindult a hó, egy fél óra múltán sűrűbbre váltott, aztán szakadt egyhuzamban egész reggelig olyan sűrű tömegekben, hogy lélekünk is alig lehetett az utcákon. Valóságos hóförgő volt, s ma reggel arra ébredt Budapest lakossága, hogy egy áthatlan hótege veszi körül. Utcait, házakat, és minden emberkez csinálta kulturált egészen, vagy nagyrészt eltemetett a hó. A házak tetéjére métermagasú hótege rakódott, az utcákon hasonlóképen, a közlekedés elakadt, a gyalogjárókön kétségbeesett harcot folytattak a cipőmarasztól hóalmok ellen a munkába siető emberek.

A hóval beletett háztétek, erkölyek, pillérek látszatra leszakadással fenyegettek, az utak közepén két méter magasú hótegek emelkedtek, amiket futásban lapátoltak össze, a gyalogjárók szellett az utestől hószemek, magas hófalak zárták el, átmenni az egyik oldalról a másikra azaz a közlekedést jár, hogy az ember derékig belemerül a hóba, a villamos vasuti vonalak vágyányát betemetve a hó s így a végül a hóalmokról megindult villamosokcsik reggel hét órakor a nyitl pálya különböző pontjain sorra kezdtek elakadni s folyótege örökl kezdve már teljesen megszűnt a villamos közlekedés.

Az utcákon a forgalom majdnem teljesen megszűnt. A nagy társzekerek, a reggeli tejeskocsik, pékek kézikocsijai, a szemet szállító szekerek jórészt elakadtak, vagy csak nagy nehezen átvezethettek a hókátyuban. A kocsisoknak minduntalan le kellett ugrálniok és ostornyellél biztatták a kétségbeesetten kapálózó lovakat, amelyek megfeszült inakkal próbálták továbbvonszolni a hóba rekedt járműveket. A bérkocsis is szomorú látványt nyújtottak. A jámbor konflislovak inkább nekifelekkent volna a hóalmoknak s feladták a keserves küzdelmet a hó ellen, hogy-

— Lehet; — felelte az én emberem és halkán hozzátette még. — Azért határozottan kedvem lenne rá Upsont gallóron fogni és — Pszt!

Valami idegen nesz titötte meg a filemet.

Egy pillanatilg lélegzetét visszafojta hallgatóztunk, de a nesz nem ismétlődött. Végre is magamra disputáltam, hogy a nyitva hagyott ablak nykorgott. Abban a pillanatban legalább minden halotti csendbe volt borulva körülöttünk.

— Menjünk föl a lépcsőkn! — kérdezte Hibbard suttogva.

— Még most ne! Előbb meg kell bizonyosodnunk róla, hogy ide lenn mindenben van.

Balra fölünk az ajtó ki volt nyitva.

— Ott volt az esküvő! — suttogta Hibbard újra, a ki a vállamon keresztül kemélődött szerte.

Egyébként nem volt nehéz ki is találni a dolgot, mert a lefolyt szertartás nyomai még mindenütt világosan láthatók voltak. A falakat és a mennyezetet virágfüzerek ékesítették. Virágok borították a kandallót és az ajtóköz szomszédját is. A szőnyegeket és a padlót ugyancsak hervadó virágcsomok borították, úgy ahogyan a rémülten szertúto vendégek eldobálták. Mindez pedig csak növelte a zavarnak azt a sivár képét, amelyet a fölforgatott butorok nyújtottak. Minden arra a rettettes reméltre, arra a fejvesztett menekülésre vallott, amelylyel az emberek a házat elhagyták.

Az pedig, hogy a celesédség még takarítani sem mert visszatérni a házba, kétségtelenül mutatta, hogy milyen babonás félelem nehezült a lelkekre.

Még a zongora se volt lezárva. A klavirjátó finom, fehér por lepte be. A hangszert alatt egy csomó hangjegy fektűt. Valósz nőlég leest és ott maradt, a hová hullott, senki se törődött vele.

(Folytatása következik.)

sem hasznalauul kioldójanak tovább. A „stadokon” alig egy-két elkézszeredett bérkocsis maradt, az se a maga jószántából, hanem mert a lova azt az utat sem tudta volna megtenni, a mely haza a kocsiszínbe, vagy az istállóba vezet. Kocsit, lovat és gazdát beeste a hó s ha siető utas odalépett a bérkocsikhoz s fuvarra szólította fel őket, hatalmas gormbaságot csalt ki az elkésredés a kocsisokból. A hó pedig esett tovább rendületlenül csaknem egészen délig.

A főváros mulasztása.

Es a folytonosan növekvő hótegekkel szemben valóságilag tehetetlen volt az eltakarítás minden szándéka. Egyébiránt szegény álmosképi házmeistereken kívül nem is igen törte magát más a hótegek ellen. A közönség körében méltán megütözést is keltett a lanyhaság, a melylyel a hó eltakarítása történik. Az elmúlt években alig esett le hó, azonnal száz és száz ember állott munkába. Most alig lehet hótekarítót látni. Pedig a főváros minden évben százezer koronát vesz föl a költségvetésbe s a fennmaradt összegetek évről-évre tőkésítette. Most 507,000 koronának kellene együtt lennie. Tegnap azonban ennek daezára is mindössze száz-tizenhét ember dolgozott, ma pedig négy-százhatvanhét ember. Sokkal kisebb hóesésnél ezerkétszáz-ezerhatszáz hóteprő szokott dolgozni. Tegnap egyáltalán nem fuvarozták ej a havat, ma pedig mindössze száznyolcvankét kocsin szállították.

Az ember szinte álmétkodással látja ezeket a dolgokat egy olyan városban, mint Budapest, a melynek a technika minden modern eszköze rendelkezésére áll a köztisztaság tekintetében, sőt állandó köztisztasági bizottsága is van, ami azonban, ugy látszik, csak súlyosítja a köztisztaság helyzetét. Ez a köztisztasági bizottság ugyanis valóságos rártás számba mehet. A Medárdusi esőszék alatt egy locsolatja az utcákat, hogy regatt-versenyeket lehetne rendezni a Múzeumok és a Bazilika között. Augusztusban azonban, amikor a dunai fogások is Gerboudhoz járnak delátunoként, hogy egy korty jegesvízhez jusssanak, akkor a köztisztasági bizottság a seprőgépekkel mozgósítja a város szemetét, hogy jusson azoknak is egy kis levegőváltózás, akik ittthon maradtak nyaralni. Végül pedig amikor itthon havat kéno kapartatni, akkor a köztisztasági bizottság elküldi a köztisztasági felügyelőt, Tóth Pétert, Párisba, hogy tanulmányozza a jógazdalis intézményét.

Intézkedések.

Kétségtelesen, hogy a főváros tanácsát mulasztás terheli ebben a mai általános kellemetlen- tésben a hó-ügy szába került a fővárosi tanács mai ülésén s Antal Gyula tanácsjegyző előadta, hogy a szokatlan nagy havazás megakasztotta a főváros utcáin a kocsiforgalmat. A hó elhárítása nem történhetett olyan gyorsasággal, mint az kívánatos volna. Ennek oka az, hogy nincsen elegendő munkász. A hóeltakarítási program szerint 1200—1300 hóseprő embernek kellene működnie. Azonban tegnap összesen 118 ember volt munkában, a kocsisok pedig egyáltalán nem dolgoztak az ünnepre való tekintettel. Ma azért erősebb intézkedések folytának sikerült 407 embert alkalmazni és 142 kocsit forgalomba hozni a hó eltakarítása céljából. Természetesen ez is kevés a szokatlan nagy mennyiségű hó eltakarítására. A főváros a hóeltakarítás költségeire évenként százszáz ezer koronát írnyoz elő, ezt az összeget az utolsó hat-hét esztendőben nem költötték el teljesen és ezen a czímben 507 ezer koronát takarítottak meg. Ez azonban természetesen csak papíron van és mint tartott hitel szerepel. Antal Gyula tanácsjegyző végül kijelentette, hogy a főváros a jelenlegi ekehely munkabért nem kap munkást és a munkabért okvetlenül emelni kell. A tanács erre felhatalmazást adott a köztisztasági igazgatónak, hogy a hóseprők napi munkabértét 2 korona 40 fillére emelje. Egyben sürögösen megkereste a tanács — kénykéből előjáróságokat, hogy különleg munkásokat a fővárosba, ahol munkaszorban nagy hiány van.

Havazás mindenütt.

Tegnap és ma éjszaka különben országszerte havazott. A városokban és országutakon óriási hótegek akadályozták a közlekedést. A vasutak késészéről mindenfelől érkeznek tudósítások. Nagyobb havazásról a következő távirati jelentések érkeztek:

Makón két nap óta óriási hóvihár dúl. A vonatok három-négy órai késéssel közlekednek.

Horvátországban az utóbbi napokban országsszerte nagy hó esett. A havazás ma reggel elállt. Az óriási hótegek nagyban akadályozták a közlekedést. A vonatok is jelentékeny késéssel érkeznek. A forgalmi akadályok elhárításán erőlyesen dolgoznak.

Nagybányán a szép téli időt erős havazások váltották fel. A Gatin hegylánczait már most olyan nagy hó borítja, amelyre már évek óta nem volt eset. A hegyek közt levő községek ugyszólván teljesen el vannak zárva a közlekedéstől. Fírízán két kőbor zingány megfagyva találtak. A hegyeken át Máramarosziget felé iparkodtak, a nagy havazástól azonban nem bírták folytatni utjukat és ott veszték. Felső, hogy a nagy hóesést majd árvíz fogja követni.

Az egész Szepességet hatalmas hó fűdi. Tegnap a havazás ismét megújult s ugyszólván egész nap tartott. A hideg állandóan 0 alatt van.

Brassón tegnap óta erősen havazik. A vonatok késéssel indulnak és érkeznek. A havazást rendkívül erős hideg váltja fel.

Fiumében. A hóra két nap óta erősen dúl-hung a Quarnerón. A parti falvakból több szerencsétlenségnek híre érkezett. Több hatásabárka teljesen elpusztult.

tettem ki olyan erőlyes hangon, mintha vezényteltem volna.

Hibbard termete és erőre óriás és amennyire tapasztaltam, bator és elszánt, mint közöltünk a legjobbak. Egy gyors pillantás után azonban, melyet a bástyaszerű falakra vetett, szemellátható zavarban volt és nem igen mutatott szándékot, hogy engem az utca másik oldalára kövessen.

— Jöjjen! — kiabáltam oda, mialatt a a járdáról léletem — át kell mennünk, hogy megtekintsük a dolgot. Nagyön szép dolgok vannak a házban, gyönyörű butorok és egy esomó értékes könyv a könyvtárban. Van gyufája és revolvero ugy-e?

Bóhított és a legnagyobb nyugalommal megmutatta előbb az egyiket, aztán a másikat; aztán azt mondta zavart arczkifejezéssel, melyet nevetés alá akart rejtteni:

— Tudja használni őket? Akkor szívesen átengedem egy fél órára őket.

Föltötteb elcsodálkoztam a gyöngésség ilyen nyilvánlúsán atól, akik erősnék és bátornak ismertem. Visszalétek a kezét, melylyel a felajánlott fegyvert életem tartotta, legkomolyabb arczomaltóltem föl és részat-irányban átmentem az utcán, közben röviden e szavakat kiáltottam át hozzá:

— Egy egész bandára akadhatunk. Csak nem akarja, hogy egy egész félutczát fölvegyem?

— Dehogyan lesz ott egy félutczát — hangzott a kedvetlen válasz. De azért követet, kevesebb készséggel, mint ahogyan szerettem volna, annál is inkább, mivelhogi magam sem voltam olyan elszánt, mint ahogyan látszott.

A ház sokkal ismeretesebb, hogy sem részletesebb leírásába kellene bocsátkoznom. Azok a fotográfiák, melyek a lapokban megjelentek, eléggé megismertették a közönséget a ház egyszerű homlokzatával és az ablakok hosszu sorával, melyet redőny takart. Még a négyzögletes előcsarnokokról is a fényképek milliói forogtak közkézen. De akik e fényképeket ismerik,

azok alig képzelhetik az én ünneplés érzésemet, melylyel a kapukilincsére tettem a kezemet.

Ezt nem azért tettem, mintha azt reméltém volna, hogy ezen az uton bejuthatok, csupán azért, mert szokásomá vált, hogy minden dologhoz a legegyszerűbb módon fogjak hozzá. Az olvasó méltán fog csodálkozni, hogyha elmondom, hogy az ajtó az első nyomásra engedett.

— Ugy? — gondoltam magamban. A dolog nem is olyan ostoba. Valaki van a házban.

Egy közönséges zseblámpával láttam el magam s amikor Hibbard meggyőződött róla, hogy el vagyok határozva a házba lépni és megvizsgálni, hogy ki akarja a népben uralkodó elfogottságot fölhasználni, hogy a régi roskadozó szobákban titkos összejeveleteket tartson, azvagy titkos medeket keressem, elővettem azt a lámpát és készenléthe helyeztem.

— Lehet, hogy darázsfelekbe jöttünk — magyaráztam Hibbardnak, a kinek lábai még egy akkora ember számára is nagyoknak tünnek — de én bemegyek és maga követni fog. De azt indítványozom, hogy vessik le előbb a cipőiket; itt a borkorban elrejtethetjük.

— Mindig megszoktam hűlni, ha meztelán megyek! — mormogta bator kísérőm; de, amikor semmi választ sem kapott, levette cipőjét és az enyémmé mellé rakta a sűrű bokorba, mely oly jól látotta az említett fényképeken. Aztán elővette revolverét, felhuzta a ravaszt és várakozással telve megállt, miközben én ovatosan belétektem az ajtó.

Sötétség! Csend!

Szívesebben álltam volna világossággal és lámával szemben még akkor is, ha egy betörő-bandától származik, mert az ilyenekkel el tudunk banni. Hibbard osztozott felfogásomban, de egészen más okból.

— Revolvernek és lámpának itt nincs mit keresnie — mormogta. Ebben az átkozott pillanatban inkább papra volna szükség... És tényleg el akart illanni.

Egy elnyomott káromkodással visszatartottam.

— Csak nem esesező? — Jöjjen tovább, vagy — No mi ez megint?



kiderült, hogy felesége éppen nem volt er...

Az anarkisták dolgoznak. Barczelona...

Ajánok a Műgyűjtemnek. A Ganz-féle...

Afrika kutatók. Fernbach Bálint zombi...

Elismerés. A királyi Gulya barcsi...

Elégíti halott. Vársonkolyoson Bihar...

Kéty tanár betegsége. Kéty tanárt ma...

Rejtélyes gyilkosság. Varsóban báró...

A fűmél törvényszéki reformok. A fűmél...

Megbüntetett püspök. Nancyban a rend...

A hosszú élet titka. Orvosok és kuru...

Földmunkások gyűlése. A nemzetközi...

Ellopott állami okiratok. Pétervárott az...

Vasuti zavarok és balesetek. Mokra...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Államvédelmi megparancsok. Csapatának, hogy...

Az életünk. A berlini Kaiserkrone-káv...

Nehéz foladatok. Vilmos császár gyöngé...

A lakikmermet nem üres szó. A berlini...

A fővárosi posta karácsonyi csomag fo...

Afrika kutatók. Fernbach Bálint zombi...

Elismerés. A királyi Gulya barcsi...

Elégíti halott. Vársonkolyoson Bihar...

Kéty tanár betegsége. Kéty tanárt ma...

Rejtélyes gyilkosság. Varsóban báró...

A fűmél törvényszéki reformok. A fűmél...

Megbüntetett püspök. Nancyban a rend...

A hosszú élet titka. Orvosok és kuru...

Földmunkások gyűlése. A nemzetközi...

Ellopott állami okiratok. Pétervárott az...

Vasuti zavarok és balesetek. Mokra...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Államvédelmi megparancsok. Csapatának, hogy...

Az életünk. A berlini Kaiserkrone-káv...

Nehéz foladatok. Vilmos császár gyöngé...

A lakikmermet nem üres szó. A berlini...

A fővárosi posta karácsonyi csomag fo...

Afrika kutatók. Fernbach Bálint zombi...

Elismerés. A királyi Gulya barcsi...

Elégíti halott. Vársonkolyoson Bihar...

Kéty tanár betegsége. Kéty tanárt ma...

Rejtélyes gyilkosság. Varsóban báró...

A fűmél törvényszéki reformok. A fűmél...

Megbüntetett püspök. Nancyban a rend...

A hosszú élet titka. Orvosok és kuru...

Földmunkások gyűlése. A nemzetközi...

Ellopott állami okiratok. Pétervárott az...

Vasuti zavarok és balesetek. Mokra...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Államvédelmi megparancsok. Csapatának, hogy...

Az életünk. A berlini Kaiserkrone-káv...

Nehéz foladatok. Vilmos császár gyöngé...

A lakikmermet nem üres szó. A berlini...

A fővárosi posta karácsonyi csomag fo...

Afrika kutatók. Fernbach Bálint zombi...

Elismerés. A királyi Gulya barcsi...

Elégíti halott. Vársonkolyoson Bihar...

Kéty tanár betegsége. Kéty tanárt ma...

Rejtélyes gyilkosság. Varsóban báró...

A fűmél törvényszéki reformok. A fűmél...

Megbüntetett püspök. Nancyban a rend...

A hosszú élet titka. Orvosok és kuru...

Földmunkások gyűlése. A nemzetközi...

Ellopott állami okiratok. Pétervárott az...

Vasuti zavarok és balesetek. Mokra...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Államvédelmi megparancsok. Csapatának, hogy...

Az életünk. A berlini Kaiserkrone-káv...

Nehéz foladatok. Vilmos császár gyöngé...

A lakikmermet nem üres szó. A berlini...

A fővárosi posta karácsonyi csomag fo...

Afrika kutatók. Fernbach Bálint zombi...

Elismerés. A királyi Gulya barcsi...

Elégíti halott. Vársonkolyoson Bihar...

Kéty tanár betegsége. Kéty tanárt ma...

Rejtélyes gyilkosság. Varsóban báró...

A fűmél törvényszéki reformok. A fűmél...

Megbüntetett püspök. Nancyban a rend...

A hosszú élet titka. Orvosok és kuru...

Földmunkások gyűlése. A nemzetközi...

Ellopott állami okiratok. Pétervárott az...

Vasuti zavarok és balesetek. Mokra...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Villamos utközök. A Varese és Milánó...

Antiklerikális tüntetések. Olaszország...

Közgazdasági táviratok.

Table with exchange rates for New York, London, and other locations. Columns include location, date, and rate.

TÁVIRATOK.

A tartománygyűlések. Trieszt, decz. 27. A tartománygyűlés dé...

GYÁSZROVAI.

Gullner Gyuláné, született Rai Mária ma h...

Felhívás előfizetésre.

Az új év közeledtével bizalommal fo...

A szerb kölsöntörvény.

Belgrád, decz. 27. A király ma szent...

A francia hadbírósgók megszüntetése.

Páris decz. 27. Az Elysée palotában...

A marokkói lázadás.

London, decz. 27. Az esti lapok jele...

Tanger, decz. 27.

Gabbs hadügyminiszter Tangerbe érke...

SZÍNHÁZ ÉS IRODALOM.

A vadkacsa a Tálában. Ez az amatőr...

tással: Delila—Fodorné Aranka asszony, mint vendég. Sámson—Anthes. Főpap—Takáts. Abimelek—Ney E., egy öreg zsidó—Szendrői. Hírnök—Pichler, Filiszteusok—Kertész és Dalnoki V. Vezénylő karmester Miklós Dező. Szombatra „A müncheni mesterdalnokok” dalm. előadása van kitzve a főszerepekben: Kaczér, Valent, Bochnicek, Beck, Szendrői, Gábor és Hegedűs kéremkedésével.

— **Üzérkedés színházjegyekkel.** Az utóbbi időben a színházak környékén kivált vasár és ünnepnapon ismét nagy lendületet vett a jegyüzérkedés. Vállalkozó szellemű szuhancok nagy vásárokkal előre a jegyeket a pénztárnál, azután pedig az előadás kezdete előtt jóval drágábban adják el a színházba tudóli közönségnek, mely már a pénztárnál jegyhez nem jutott. A rendőrség most figyelemmel kíséri ezeket a jegyüzérkedőket, akik most többnyire a Magyar Színház körül tanáznak, kihasználva nagy látogatottságát. Tegnap is jegyüzérkedők fogott el ott a rendőrség.

— **Faragó-kilátás.** Néhai Faragó József hátrahagyott műveiből a művész kiskoru árva javára rendezett kiállítását a hó 28-án fogják a sajtó képviselőinek bemutatni a „Könyves Kálmán” Nagymező-utcai szalonjában.

— **Az Országos Színművészeti Akadémia** a hó 29-én szombaton, saját színpadán (Uránia) Csillag Teréz tanárnő vezetésével gyakorlati előadást tart. Színe kerül a „Madrancos hölgy Shakespeare 5 felvonásos vígjátéka. A többi szerepeket játsszák: Benes Ilona, Kiss Mariska, Spörer Ilona, Balassa Imre, Baróti József, Buta László, Herczeg Jenő, Húsz Aladár, Mejtényi László és Zújony Kálmán.

— **Lejáró pályázatok.** A Magyar Tudományos Akadémia jutalomételei közül december 31-én a következők járnak le: 1. A kétszáz aranyos nagyjutalom, illetőleg az ötven aranyos Marczibányi mellékjutalom, melyekre az 1900—1905 évközben megjelent nyelvtudományi munkák pályáznak. 2. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank kétezer koronás jutalma, mely az 1902—1906. évközben megjelent közgazdasági vagy pénzügyi munkák pályáznak. 3. A Pesti Haza Takarékpénztár-Egyesület Fáy-jutalmából négyezer korona, a szabadkereskedelem és védvámügyek Magyarországon Velezével való összeköttetésére.

— **A „Fény” című színdarab** december 12-ik száma megjelent a Magyar Fényképzés Országos Szövetségének kiadásában. A folyóirat szép kiállításánál és szakcikkei tartalmánál fogva megérdemli, hogy mindazok olvassák, akik a fényképezést akar hivatásból, akár kedvtelésből űzni. A folyóirat előfizetési ára 16 koronára. Legrendelhető a lap kiadójától, Semmelweis-utca 2.

— **A „Fény” című színdarab** december 12-ik száma megjelent a Magyar Fényképezés Országos Szövetségének kiadásában. A folyóirat szép kiállításánál és szakcikkei tartalmánál fogva megérdemli, hogy mindazok olvassák, akik a fényképezést akar hivatásból, akár kedvtelésből űzni. A folyóirat előfizetési ára 16 koronára. Legrendelhető a lap kiadójától, Semmelweis-utca 2.

**EGYESULETEK.**

— **A munkások-pénztár új helyisége.** A Budapesti Kertész Általános Munkás-Betegseg-gyógyító Pénztár a polyklinikai egyesület hárfakert utcai helyiségeit kibérelte és szélesíteti, valamint körüli szabványi rendelkezéseit elhelyezte. A hó 24-én nyit meg az új helyiségei kizárólag szabványi rendelkezéseit számára.

— **Az Országos Polgári Iskolai Egyesület** rendkívül közérdeklődéssel szombaton, a hó 29-én d. e. 9 órakor a vérszék utcai városkúria előcsarnokában tartja meg. Előző napon, pénteken, d. a. fél 3 órakor a VII. kerület Wesselenyi-utcai (38. sz.) központi polgári iskolájában az egyesület igazgató-tanácsa, a főiskola pedig választmányi ülészik, este 7 órakor ugyanott a közgyűlésre összegyűlt tagok előértekezletet tartanak.

**A közönség köréből.**

**CLUB**

szivarkapapirnak számos utáratva van forgalomban.

**A VALÓDIN**

mindig teljes a gyáros neve

**S. D. MODIANO** 323

**Legkiválóbb minőségű**

Grammofonok  
Fonográfok  
Czimbalmok  
Harmoniumok  
H-gedük  
Fuvolák  
Cziterák  
Harmonikák

**és mechanikai hangszerek**

**csékély havi részletfizetésre**

kaphatók

**Andrecht és Goldschmidt**

üzégnél 25113

**Budapest, Andrassy-ut 17.**

Hangszerárjegyzék kívántraingy. és bérmentve.

**UJÉVI könyvajándék!**

**MIKLÓS JENŐ: NOVELLÁK.**

ARA 3 KORONA.

Az Egyetértés előfizetőinek 2 kor.

MEGRENDELHETŐ SZERZŐNÉL (AKAR POSTA-BELYEGYKÉKBEN) BUDAPEST, ÜLLÖG-UT 3. SZ.

**Páratlan irodalmi esemény!**

**ÜSTÖKÖS az egyetlen családi életpap.**

az egyik legjobb és legérdekesebb életpapot politikai életpap, utjékok

**50-ik évfolyamába lép**

(Alapította 1857-ben Jókai Mór.)

**Kedvezmény!**

Ez alkalommal az Egyetértés előfizetői abban a rendkívül kedvezményes részesedésben részesülnek, hogy az Üstökös az **Urambátym** társadalmi életpapjával együtt kedvezményes áron és pedig egy negyedére a korona helyett

**1/2 évre ——— 2 koronáért**

**1 évre ——— 4 koronáért**

Minden új előfizető azonnal díjtalanul kapja meg az Üstökös 50 éves jubileumi számát 100 oldalra terjedő.

Utávitványozim: ÜSTÖKÖS BUDAPEST.

Minden előfizetés közvetlenül az **Üstökös** címére küldendő

**1/2 évre ——— 2 korona!**

Aki egyszerre fél évre és előzetesen kapja az **ÉRDEKES KÖNYVTÁR** című havi folyóiratot!

Mutávitványozimot nem küldöm!

**KÖZGAZDASÁG.**

\* **Az osztrák vasutak államosítása.** Az osztrák vasutaminiszter legutóbbi nyilatkozata a kormány vasutpolitikájáról, amiből Ausztriában azt következtetik, hogy az osztrák államvasutársaságok rövid időn belül ismét megkezdik a tárgyalást. Legutóbb a társaság elnöke 1903-ban tárgyalt a kormány. Akkoriban a tárgyalás eredménytelenül végződött, mert a társaság nem ismerte el az 1882-iki megállapodás érvényességét a beváltás összegének meghatározása dolgában. A vasut igazgatóinak beszélése nem volt kielégítő. Minthogy azonban az osztrák államnak szerződés szerint már 1902-ben joga volt a vasutat beváltani, arra határozta el magát a kormány, hogy a jogi álláspontot helyrehozva, a bíróság útján indítja meg a lépéseket a vasut államosítására. Az utolsó pillanatban azonban a felek habasztásban egyeztek meg a jogi viszony elismerése mellett. Most, ha a tárgyalást újra megkezdik, az engedelmességeknek azt a határozatát kell megvárni, hogy a beváltás összegének kiszámításánál az utolsó év forgalmi kimutatását veszik figyelembe. A tőzsdén már sokszor volt nagyobb ármorzsolgás, valahányszor az osztrák-magyar államvasut államosításáról beszéltek.

\* **A mezőgazdasági munkáskérdés.** A Hercegyei Gazdasági Egyesület feliratot intézett a földművelésügyi miniszterhez, amelyben kéri, hogy az új munkács és cselekvőrendelvényjavaslatot, mielőtt az a Ház asztalára kerülne, küldje meg az összes gazdasági egyesületekhez tanulmányozás és hozzászólás végett, miután minden vidéken megvannak a maga speciális mezőgazdasági viszonyai, melyekre az alkotmánytervezésben tekintettel kell lenni. Szükségesnek tartja továbbá az egyesület, hogy a gazdasági egyesületek kiküldöttjei egy közös értekezleten is megvitassák az új törvényjavaslatot. Sztrócskátirót intézett az egyesület Hercegyei önkormányzatához is, amelyet kér, intézzen az országgyűlés feliratot, hogy sztrócskátiróval akkosson s azt mielőbb léptesse életbe, addig is azonban gondoskodjék a kormány a földművelésügyi miniszternek megszüntetéséről, esetleg gyökereles újszervezéséről. Az országgyűlés hívja fel a kormányt, hogy ezen szövetségi privilegiumait, melyek a gyűlékezési szabadsággal való visszaélésekre és az 1898. évi II. t. c. z. legfontosabb kijátszására alkalmaztak, mielőbb rendeleti úton szüntesse meg s a közigazgatási hatóságokat az igaztók ellen legszigorúbb eljárásra utasítsa.

\* **Ellenzéklet vasuti terv.** A m. kir. kereskedelmi miniszter Strasser Henriknek, mint az újdonbóvár—szilvi helyiérdekű vasut engedélyezésének kérelmére a nevezett h. e. vasut közigazgatási bejárású elnökének s annak vezetésével dr. Hollán Sándor miniszteri titkárt megbízta. Az eljárás 1905. január hónap 11-én délután 10 órakor kezdődik. Attala, Csoma és Gölle községeket hívják meg, mint érdekeltet ezen bejárásra, de az odaváló lapok szerint kevés remény lehet ezen terv megvalósítására, mert Dombóvárótt azt a leghatározottabban ellenzik és a vasut építése ellen állást foglaltak.

\* **Mezőőrök kártérítési kötelezettsége.** A földművelésügyi miniszter legutóbb egy konkrét esetben kifolyólag kimondotta, hogy a mezőőr felelőssége csakis kötelezőmunkasításból származó károokra terjed ki, az őrzetere bízott területen előforduló károkat azonban — rendes bírói ítélet nélkül — saját vagyónából megtéríteni nem tartozik.

\* **A román állatcsempészet ellen.** Annak a magyarországi állatcsempészetnek megtorlása, a melyet Vanka Béla dévai pénzügyőri főbiztos leplezett le s a melyről nemrégiben megemlékezett, folyamatban van. Darányi miniszter rendelete a kolozsvári állatcsempésügyi felügyelő személyesen indított vizsgálatot s ennek eredményeként két központi jegyző ellen elrendelték a fegyelmi vizsgálatot, egy törzskönyvezető pedig el is mozdították állását. A legdrágább intézkedés lesz az, melylyel a miniszter a határszéli legelítést véglegesen betiltja, úgy hogy az e zimen való kölesűs állatforgalom Romániával egy éven belül teljesen megszűnik. Az erre vonatkozó rendelet már legközelebb megjelenik.

\* **A birtoklító ellen.** A Magyarországi Bortermelői Országos Szövetsége meg a nyáron elhatározta, hogy a birtoklító ellenlése, vagy legalább lényeges leszállítása érdekében országos mozgalmat indít és az egyben a től hónapokra Budapestre országos értekezletet hív egybe. Azóta az előkészítés serényen folyt, úgy hogy a január 6-án délután 10 órakor tartandó értekezlet külső sikere már biztosítva van. Az előkészítő bizottság meghívta arra a közvetlenül érdekelteket és a bortermelőket köröskörön kívül a szakminiszteriumokat, a kereskedelmi és iparkamrákat, különböző országos és helyi egyesületeket és a jelentősebb bortermelői vállalkozásokat is. A meghívottak legnagyobb része elfogadta a meghívást és már be is jelentette részvételét. Ezen kívül magánosan is tömegesen jelentkezték, úgy hogy az értekezlet látogatottsága az eredetileg tervezett mértéket előreláthatólag meg fogja haladni. Az értekezleten mindenki részvételét, aki legkésőbb január 3-ig bejelentkezik, a Magyarországi Bortermelői és Borkereskedői Országos Szövetségének központi irodájánál (Budapest, VI. Andrassy-ut 23.) Részvételi díj nincs.

\* **Az osztrák koronajáradék eladása.** Megírta annak idején, hogy egy szindikátus az év elején százharmadik millió korona névértékű koronajáradékot vett az osztrák kormány legutóbbi kibocsátásából, a cizmeteket a szindikátus bár a pénzpiac helyzetét már hónapok óta nem kedvező, nagyobb részt elhelyezte. Mértékadó vélemény szerint még csak 40 millió korona értékű járadék maradt a szindikátus tulajdonában.

\* **A zimony—pancsovai hajózás beosztása.** A Duna-gőzhajózási társaság közli, hogy a zimony—belgrád—pancsovai helyi hajójárókat jegyzésként megosztatták.

\* **A sórák 1907-ben.** A pénzügyminiszter most állapította meg az 1907. évre az iparsórákat. Az árak — mint a hivatalos lapban közzétett közleményből látnjuk — változatlanul a múlt évéik. Ezek szerint a tiszta iparsó ára egyzsák metermázsán alul mennyiségben metermázsánként két korona hetvenhét fillér, a tisztított iparsó pedig két korona harminchétt fillér. Egyzsák metermázsán, vagy azonfelül mennyiségű az ár metermázsánként a tiszta iparsónál két korona negyven fillér, a tisztított iparsónál két korona.

\* **Szőlősgazdák gyűlése.** A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete gróf Zselénski Robert önkölteke alatt igazoló választmányi ülést tartott, amelyen véglegesen döntöttek a legutóbb lejáró két irodalmi pályázat 1000. A határozásban fokozottan tárgyalt pályamunkák közül díjazásban részesítették a Lévay János és a Deak Andor munkáit, a szőlő termeléséről és a Szárdi Gyulát. — A szövetségi tanácskozás reformja rökében elhatározta a választmány, hogy feliratot intéz a földművelésügyi miniszterhez. Kimondotta továbbá, hogy a jövő év tavaszán Pozsonyban horvátországi és esztendő Nemzetországba tanulmányútra viszi el tagjait. Foglalkozott végül a választmány a birtoklató törvényének a kérdésével s megállapította a legközelebbi jövőben e tárgyban teendő intézkedéseket.

\* **Uj textilgyárak Magyarországon.** A külföldi textilgyárak egymásután telepednek le most hazánkba. Így most, mint értesülünk, Pretsch János örökösai harmadik cégét 27 millió korona alapítással pamut-fonókat alapít 50000 orsóval. E cégnek Ausztriában négy telepe van, amelyekben 124500 orsóval dolgozik. — Heinezel Anselm dittersbacher szövés iparos Tatatóvárosban tarka szövőgyárat létesít 300 fonószékkel.

\* **Előléptetések a Déli Vasútnál.** A Déli Vasutársaság karácsonyra 90 hivatalnokot léptetett elő Ezek közt van 7 főfelügyelő, 10 felügyelő és 13 főosztályos.

**Főfelügyelők:** Bremer Mór főfelügyelő h. igazgatóvá 80000 koronával, Sturm György felügyelő 7200 koronával, Babos Ödön, Engel Adolf, Schösser Nándor, Weber József, dr. Soulay Ottokár főfelügyelő 6000—6000 koronával.

**Címzetes főfelügyelő lett:** Novák Gyula, Szegedi Adólf, Koch Fde, Daróczi Rezső.

**Felügyelő lett:** Szalay Géza, Pogány Sándor, János Jaroslav, Vincény Zoltán, Hirschrodt Ottó, Rauschenberger Adolf 4400—4400 koronával, Csillag Béni főfelügyelő 4400 koronával, Siesz Károly, Hass Zsigmond, Nagy Elemér, Polgár Ferenc főfelügyelő 3000—4000 koronával, Butschek János, Roman József, Laekenbacher Károly, Gerhauer Jenő, Pálkai Jakab, Szántó Antal főfelügyelő 3000—3000 koronával, Havas Imre főmérnök 3000 koronával, Bergzán János főfelügyelő 3000 koronával.

**Főfelügyelő lett:** Infall Adolf, Keller Dávid, Hirt Károly, Jezeritzky Jenő és Padnec Gyula 3200 koronával, Postl Károly, Simonyi Mihály, Goldstein Sámuel, Inke József, Szántó Zsigmond, Gillemont Gyula, Brundl Jenő, Quailin Rezső, Kovács Imre, Csepreghy Henrik, Follaschek Henrik ellenlérték 2800 koronával, Antierth Ednő 2600 koronával, Koller Ede, Rübint Károly, Grünmann Richard, Hosschitzky Mór, Oberhuber Alfred 2400 koronával, Fegyő Gusztáv, Tillman József 2200 koronával, dr. Bächler Zoltán, Ötvös Lajos, Vetter Ernő, Deutsch Géza 2000 koronával.

**1800 korona fizetési fokozatba:** Baria Pál, Anton Károly, Krausz Kamill, Pless Ödön.

**1400 korona fizetési fokozatba:** Kaeler Károly, Zitter Rezső, Erős József, Sas József.

\* **Utómérendezés az értéktőzsdán.** A mai szabályozásnál az alatti díjtételeket fizették: Egész óra: Osztrák hitelrészvényért 2 koronától 3 korona 15 fillérig, Osztrák-magyar államvasut részvényért 1 korona 50 fillértől 1 korona 40 fillérig, Déli vasuti részvényért 85 fillértől 1 korona 12 fillérig, Orosz államkölcsönért 10 fillértől 23 fillérig, Fél hónapra: Magyar Hitelbank részvényért 1 korona 20 fillértől 1 korona 75 fillérig, Magyar Leszállítóbánk részvényért 50 fillértől 85 fillérig, Magyar Jelzálogbank részvényért 75 fillértől 1 korona 15 fillérig, Haza Bank részvényért 35 fillértől 50 fillérig, Rimamurányi vasuti részvényért 95 fillértől 1 korona 35 fillérig, Közveti vasipari 1 korona 20 fillértől 1 korona 50 fillérig, Városi villamos vasut 48 fillértől 65 fillérig.

\* **Fizetési képtelenség.** Friedmann Mózes ezonovitz kézműveskereskedő ma — mint értesülünk — 500.000 korona passzívul fizetési képtelenséget jelentett.

\* **A Magyar Jelzálog Hitelbank nyereségekötvényei.** A Magyar Jelzálog Hitelbank kamatozatlan nyereségekötvényeinek 1906. december 27-én tartott soroslése alkalmával a következő kötvényeket az alábbi nyereségekkel hűzték ki:

**1000 koronát nyertek:**

Sorozat	Szám	Betét	Sorozat	Szám	Betét
395	63 A	1028 52 A	2899	26 A	
396	63 B	1028 52 B	2899	26 B	
890	90 A	1501 93 A	3126	90 A	
890	90 B	1501 93 B	3126	90 B	
904	16 A	2305 8 A			
904	16 B	2305 8 B			

**500 koronát nyertek:**

Sorozat	Szám	Betét	Sorozat	Szám	Betét
78	68 A	1250 86 A	2341	63 A	
78	68 B	1250 86 B	2341	63 B	
137	13 A	1294 8 A	2355	20 A	
137	13 B	1294 8 B	2355	20 B	
180	4 A	1341 49 A	2355	69 A	
180	4 B	1341 49 B	2355	69 B	
291	88 A	1394 69 A	2371	74 A	
291	88 B	1394 69 B	2371	74 B	
304	79 A	1485 34 A	2391	90 A	
304	79 B	1485 34 B	2391	90 B	
344	93 A	1589 41 A	2459	37 A	
344	93 B	1589 41 B	2459	37 B	
356	94 A	1582 56 A	2492	45 A	
356	94 B	1582 56 B	2492	45 B	
408	1 A	1612 43 B	2524	86 A	
408	1 B	1612 43 B	2524	86 B	
462	73 A	1633 90 A	2558	32 A	
462	73 B	1633 90 B	2558	32 B	
510	43 B	1637 58 B	2647	19 A	
510	43 B	1637 58 B	2647	19 B	
535	100 A	1638 71 A	2692	89 A	
535	100 B	1638 71 B	2692	89 B	
689	81 A	1851 39 A	2670	9 A	
689	81 B	1851 39 B	2670	9 B	
710	36 A	1988 30 A	2885	1 A	
710	36 B	1988 30 B	2885	1 B	
733	46 A	1739 59 A	2707	92 A	
733	46 B	1739 59 B	2707	92 B	
748	11 A	1749 71 A	2765	40 A	
748	11 B	1749 71 B	2765	40 B	
761	69 A	1813 92 A	2787	4 A	
761	69 B	1813 92 B	2787	4 B	
768	27 A	1832 90 A	2882	79 B	
768	27 B	1832 90 B	2882	79 B	
792	87 A	1830 12 B	2911	98 A	
792	87 B	1830 12 B	2911	98 B	
829	90 A	1963 82 B	2964	57 A	
829	90 B	1963 82 B	2964	57 B	
829	90 B	1973 85 A	2992	9 A	
882	9 A	1973 85 B	2948	59 A	
882	9 B	1973 85 B	2948	59 B	
905	67 A	1973 92 B	2949	40 A	
905	67 B	1973 92 B	2949	40 B	
906	12 A	2013 44 B	3076	12 A	
906	12 B	2013 44 B	3076	12 B	
917	13 A	2073 68 A	3076	12 A	
917	13 B	2073 68 B	3076	12 B	
917	13 B	2080 6 A	3077	24 B	
959	64 A	2080 6 B	3143	21 A	
959	64 B	2080 6 B	3143	21 B	
991	49 A	2196 90 A	3180	60 B	
991	49 B	2196 90 B	3180	60 B	
1064	45 A	2198 90 B	3241	60 A	
1064	45 B	2198 92 A	3241	60 B	
1088	67 A	2198 92 B	3267	1 A	
1088	67 B	2211 6 A	3267	1 B	
1135	32 A	2211 6 B	3338	34 A	
1135	32 B	2224 94 A	3338	34 B	
1148	85 A	2224 94 B	3379	25 A	
1148	85 B	2285 79 A	3379	25 B	
1149	43 B	2285 79 B	3406	12 A	
1149	43 B	2280 44 A	3406	12 B	
1175	1 B	2290 44 B	3433	52 A	
1189	9 A	2290 75 A	3433	52 B	
1189	9 B	2290 75 B	3433	52 B	
1189	9 B	2295 68 A	3433	84 B	
1224	100 A	2325 68 B	3477	85 A	
1224	100 B	2341 71 A	3477	85 B	
1250	86 A	2341 71 B			

reskedelemügyi miniszter rendeletével **Összetű** közbéne nem kerülhetnek.

\* **Áremelés szeszszűrésben.** A szeszszűrés-közvetítő, valamint lékör- és rumgyár szakmához tartozó kereskedők a Magyar Kereskedelmi Csarnok helyiségeiben ülést tartottak, amelyen elhatározták, hogy a folytonosan emelkedő szeszárak, valamint a cukor és gyümölcsipárlóknak magas árai folytán összes cikkleik és gyártmányaik árát a cukor és szeszartalom arányában 5—10%-al emelik és ezt már január 1-től életbe is léptetik.

\* **A Kassa-óderbergi vasut bérletjegyei.** A Kassa-óderbergi vasut igazgatóságának közlése szerint az e vasut magyar vonalán fennálló féléves bérletjegyekre vonatkozó határozmányok jövő évi január 1-étől kezdődőleg oly irányban szövevények változást, hogy a féléves bérletjegyek érvényességét nem június végével, hanem a szállítási napjától számítot hatváni határidő után jár le, azaz a megszerzésétől azonban, hogy a június 30-án után változott bérletjegyek érvénybe az illető naptári év végével megszűnik.

**A BUDAPESTI ÁRU-ÉS ERTEKTOZSDA**

**Gabonafőzsde.**

Ünnepek után ma kissé barátságosabb volt a tőzsde. A kasszapiacozon mérésékel kiindulással szemben, a malomok meglehetősen vételkedvet tanúsítottak és egyes finomabb minőségű telekélit pár fillérel jobb árat is fizeték. Valamint élelmiszer forgalomban azonban megsejt fejlődött ki, mindössze mintegy 22000 kg zab, 15 fillérel drágább áron. A legdrágább eladási ár 15.65 korona volt 82 kilós tisztavideki búzánál, a legolcsóbb pedig 14.20 korona, 76 kilós pest-megyei úszós búzánál. Egyéb gabonafélék közül forgalomba került: 2500 kg rozsa 12.40—12.60 koronás áron, 300 kg zab 14.90—15.10 koronás áron és 300 kg ótengeri 12.50 koronás áron. A határidőpiacozon a mári felelő igen kedvelten hangulattal, de mégis az utolsó zárlat jegyzésével indult. Rendszeres forgalom nem is fejlődött ki, csak elvétve fordultak elő ázletkötések, mi mellett az árfolyamok is alig változtak. Ezidőtájt más esztendőben sem szokott valami élénk üzlet kifejlődni, de ha más cikkekben nem is, jogoriben valamelyes élénk-ség ilyenkor mindig volt, az idén azonban a vasuti tarifális bizonytalanság egészen lehetetlené tesz minden tevékenységet. A vevő nem mer másképven, mint a rendelkezési állomásra szállítva, vásárolni, míg elenben az eladó eskár a feladási állomásra átvéve hajlandó eladni, mert nem tudja, hogy újévűl kezdve milyen díjtételekkel kalkulálna és ezen a ponton aztán hajóterést szenvednek az alkudozások.

**Kimutatás**

a hazai nyilvántartásokról és szövetségi gabonakereskedőinek és üzemeltetőiknek

December 15-ől december 22-ig

Buda, Rózsa, Arpa, Zab, Tengeri méter máz s

Table with exchange rates for Budapesti gabonaforgalom, listing various grains and their prices.

Table with exchange rates for 1 ora 30 perczkor zardanak, listing various currencies and their values.

Table with exchange rates for Deltutal forgalom, listing various currencies and their values.

Table with exchange rates for Termenytozsde, listing various agricultural products and their prices.

Table with exchange rates for Ertektozsde, listing various commodities and their prices.

Table with exchange rates for Elotozsde, listing various commodities and their prices.

Table with exchange rates for Deltutal, listing various currencies and their values.

Table with exchange rates for 1 ora 30 perczkor zardanak, listing various currencies and their values.

Table with exchange rates for Pramiun-uzlet, listing various currencies and their values.

Table with exchange rates for Utotozsde, listing various commodities and their prices.

Tessék figyelni! Világrekord. A legszebb ajándék. A világ legjobb cigarettá-hüvelye.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Bécsi Ertektözsde. Bécs, december 27. (Saját tudósítástól.) Az értéktözsde az ünnepek alatt szünetelt.

Külföldi Arutözsdek. London, dec. 27. Angol consoli 86.06.

Üzleti Tudósítások. Serteskereskedelmi-csarnok. Budapest-Köbánya.

Hoti lóvásár. Budapest, dec. 27. (Hivatalos tudósítás.) A Tattersaliban ma tartott heti lóvásár a felhajtott 56 darab elsőrendű, 76 darab más elsőrendű, összesen 132 darab lóval.

Marhavásár. Budapest, dec. 27. (Hivatalos tudósítás.) A Tattersaliban ma tartott marhavásár a felhajtott 56 darab elsőrendű, 76 darab más elsőrendű, összesen 132 darab lóval.

Purjesz Lajos. Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Table with exchange rates for Vizálás, 1906. december 27, listing various currencies and their values.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. M. Kir. Operaház.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Napszínház.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Nemzeti Színház.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Király-Színház.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. A szogun.

Fővárosi Orfeum. WALDMANN IMRE. Nagymező u. 17. szám.

Clermont. Campbell és Johnson. Jean Paul műnchener humorista.

Folies Caprice. Révay-Utca 18. Rendezők: Rott Sándor és Steinhardt Géza.

Tátra Mulató. VIII. Király utca 77. Fővárosi legelő: előbb legelőbe család variété előadása.

Hallo! Pénz! Halló! Vált latunknak bakti: pénzügyi ügyek.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Milliók hevernek. Hiteles MERKUR. Ára egész évre 2 K 50 ft.

Lakoma és Diszbedek. a legmegbízhatóbban megrendelhető! Schwarz Ignác L.

Fészek. vendéglő és borozó VII. Akácfa-u. 7 sz. (Bohem-tanya).

Stowasser J. Első magyar villamoserőre berendezett hangszergyár.

Riviera Buffet. Hájós-u. 15. sz. az Opera mellett. Női kiszolgálás.

A „Háztartás”. A magyar gazdasszonyok nélkülözhetetlen köztudása.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Színházak és mulatságok. Péntek, december 28. Színházak és mulatságok.

Örömy Sándor levélpapíráruhaza. Budapest, IV. ker., Kössuth Lajos-utca 17. szám.





